放松也要绷紧"安全弦"

孙维国

6月9日18时15分,随 着生物学科目的终考铃声响 起,为期3天的高考在安全 平稳有序中落下帷幕。记者 在考点外看到,考生亲友们 翘首以盼,用拥抱、鲜花、微 笑、祝福迎接冲过高考终点 线的考生。站在新的人生起 点,考生们正阔步迈向多姿 多彩的未来。

(6月10日《安庆晚报》)



素材图片 来源网络

铃响、笔落、如刀剑入鞘。高考 落幕,一张张笑脸冲出考场,一声声 "金榜题名"满怀祝福。考场之外, 鲜花、礼物、拥抱与泪水,构成一幅 温情动人的画卷。每年高考结束, 伴随而来的不仅是轻松与欢笑,也 有一些安全事件发生,个别考生因 放松过度、出行不慎、心理波动大, 造成意外伤害甚至悲剧,令人痛 惜。从某种意义上说,高考结束不 等于"任务清零",而是另一段人生 旅程的起点,更需在思想、行动、安 排上保持理性、稳重、清醒。

首先要警惕"放飞心态"的风 险。一些考生长时间紧绷,突然释 放容易走向两个极端:一是沉迷网 络、游戏、通宵娱乐,扰乱生物节律; 二是过度参与聚会、旅行等高强度 活动,忽视身体和心理承受力。考 后放松应是科学的、自律的,而非无 节制的"补偿式放纵"

放松也要绷紧"安全弦",安全 底线不能松。旅游热、聚会潮、学驾 照、短视频打卡等成为高考后热门 活动,尤其在没有成人监护的情况 下,交通安全、防溺水、防诈骗等问 题不容忽视。尤其是一些以"毕业 旅行""成年礼"为名组织的商业项 目,存在虚假宣传、安全管理缺失等 隐患,亟须家长与社会各界提高警 惕,共同把好"第一道关口"

心理安全也值得关注。高考结 束虽是一段冲刺的终点,但志愿填 报、未来规划、同龄人比较等新的压 力很快接踵而至。对一些考生来 说,从高压学习状态突然"空下来", 反而可能产生迷茫、焦虑、失重感。 学校和家庭应积极开展心理疏导、 情感陪伴、合理规划,引导考生从容 过渡、理性应对人生"第二考"

值得肯定的是,越来越多家庭 已从"唯分数论"的误区中走出,把 目光投向孩子的身心健康和长远发 展。在鲜花与祝福之外,用一顿温 暖的晚餐、一场亲子旅行、一段静心 交流,让孩子真正"卸下铠甲",也是 一种别样的温柔教育。相关部门也 应未雨绸缪,加强安全提示,完善服

务体系,营造安心、健康、有序的考

高考终章,人生续写。人生的 第一场"大考"刚刚落幕,新的考题 却已接踵而至。我们不妨把这段时 间看作是一次对"自我管理能力"的 全面演练。这个夏天,愿每一位经 历过奋战的学子,都能带着笑容走 向下一个梦想的站台;也愿我们每 一个人都能为他们的"诗和远方", 保驾护航,不留遗憾。在庆祝与期 许中,还是要再次重复强调,别忘了 那条最朴素也最重要的提醒:考后 放松,安全先行。



用心用力答优后高考"附加题"

高考散场,青春正好。考生们 十二年寒窗苦读在高考这一刻画 上了一个圆满句号,但人生的考试 总是一个接一个,在这"后高考时 期",就有不少"附加题",需要广大 考生用心用力来答优。

条条大路通罗马,成功路径千 万条。在花样年华,考生不能因一 次考试就束缚了逐梦的步伐,而是 要积极调整好心态,要答好对待得 失这道"附加题"。考好了,不得 意,把它作为人生新起点:考砸了, 莫气馁,以更好的精神面貌去面 对。毕竟人生是一场长跑,并不是 百米冲刺。要慢慢放松自己心情, 从更长远的视角来看待自己的人 生,坚信暂时的挫折和失利对我们 而言都是宝贵的财富,只要努力不 停步,成功的路上一定也有你。

人无远虑,必有近忧。为此, 广大考生在高考后做短暂的放松 调整之后,要答好人生规划这道 "附加题"。结合自己的考试情况, 可以提前了解自己心仪的高校及 专业的情况,广泛收集信息,与父 母深入交换意见,为填报志愿做好 准备,只有瞄准自己梦想的方向, 规划好每一个小目标,才能绽放出 不一样的青春。

寒窗十二载,从陪读到陪考, 父母始终和自己并肩奋斗。即将 开启大学生活,离开父母,上了大 学之后,陪伴父母的时间就会越来 越少。趁着这个"超长暑假",大家 要答优感恩父母这道"附加题",好 好地陪伴父母,聊聊心里话、做做 家务,哪怕是微不足道的事情,也 是对父母最大的慰藉和报答。

勤俭节约是美德,更是一种生 活态度,"准大学生们"要传承和发 扬光大,不办"谢师宴",一束鲜花 谢师恩:书包还是新的,可以继续 用,就不必再重新购置:手机还是 好的,就不必换新的;电脑还是好 的,就没必要更换,上学"装备"不 追求所谓的"高大上",能简则简用心答优节俭这道"附加题"

后高考时期"附加题"没有标 准答案,没有最优,只有更优,期待 广大考生用心用力做答,并取得优 异成绩。

为档案与公众 "亲密"对话开一扇窗 徐剑锋

组织红色基因寻访实践教育活 动、深入村镇进行档案宣传、开展档 案日主题征文活动……在"6·9"国 际档案日来临之际,安庆市档案局、 档案馆以"请听档案说"为主题,推 出系列活动,进一步发挥档案存史、 资政和育人功能,展现新时代兰台 风采,营造全社会关注档案、走进档 案、支持档案的良好氛围。

(6月5日《安庆晚报》)

档案是人类社会实践的真实记 录,覆盖各行各业、各个领域,不仅 可以发挥资政育人的作用,而且还 能极大地丰富群众的精神文化生 活。特别是随着人们经济社会活动 的日益频繁,运用档案来管理政务、 事务和家务,显得越来越重要。

从人们最初对档案概念的陌生 新奇,到日渐熟知和习惯,再到如今 各方营造保护、利用和发展的可喜 局面,档案与人们的现实生活产生 了越来越深刻的交集和对接。档案 既然已不再神秘,不再深藏"闺阁", 就应该具有现实的呼吸与心跳。于 此而言,档案需要一扇窗,一扇让每 一个人都了解它、认识它的窗。当 下而言,应通过大张旗鼓的舆论宣 传,广泛开展档案走进家庭、走入社 区、走到学校和单位等活动,以及充 分利用微信微博展示、新旧图片对 比、典型案例剖析等途径,让公众对 档案的认识提升到一个新高度。同 时,要以高度的文化自觉和主人翁 意识,像保护文物一样保护档案,抓 紧挖掘和抢救一批珍贵的历史档 案,健全和完善一批有效的人事档 案,建立和保存一批特色的家庭档 案,让档案真正留得下、保得住。

应看到,档案正以自己独有的 魅力走向生活、走入人们的内心,让 档案更好地服务民生,就是要把档 案信息充分利用起来,不再安躺于 木架上、铁柜中。从这个角度来讲, 一方面要强化档案的人文教育功 能,通过不断的"抛头露面"来拉近 与公众的距离,开启公众新的思考、 新的想象,让创新的思想火花可以 从档案中得到灵感,让前进的智慧 可以从档案中得到启迪,在"档案宝 库"中获得的不只是信息的增长,更 有心灵的滋养:另一方面要提升档 案的实际使用价值,让各种档案呈 现出更丰富、更实用的价值,更好地 走进生活、融入时代。譬如,可以免 费指导和逐步推广家庭建档活动, 让家庭档案为家庭理财、子女教育、 物资管理等提供更加有效可靠的信 息依据,成为家庭生产与生活的有 力助手。

总而言之,让档案多起来、活起 来,让丰富的历史和今天的人们"说 话",说得入耳入心入脑,才是"国际 档案日"的意义所在……